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V tomto seridlu se podivame na zéklady kombindtorového kalkulu. Jedna
se o velmi jednoduchy model vypoctu postaveny na nékolika zékladnich
funkci, které se nazyvaji kombindtory. Poutavost kalkulu spoc¢iva v tom, Ze
libovolny vypocet, ktery jsme schopni provést na poé¢itaci, mizeme vyjad-
it vhodnou aplikaci kombinatori. Zakladni rysy kombinatorového kalkulu
si predstavime na jednoduché deskové hte.

Zakladni stroje

Stual pred vami je herni deskou, kterou v ramci hry povazujeme za vy-
robni linku. Ze ¢tvrtky vyrobte ¢tvercové karticky o hrané 6,5 cm. Dvé
z nich popiste nasledovné.
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Kazda karticka predstavuje stroj. Tyto dva stroje se nazyvaji zdkladni.
Ostatni stroje budeme tvofit jen pomoci nich.

Karticka vzdy urcuje jméno stroje. Napiiklad ,, Upfesni. Tu¢n4 pismena
ve jméné tvoii zkratku stroje. Zkratka U zastupuje stroj ,,Upfesni“ a Zd
stroj ,,Zahod druhy.“ V pravém dolnim rohu karticky miZe byt uveden
popis ¢innosti stroje. Zapis vysvétlime za chvili.

Stroj muzeme umistit na vyrobni linku. Vyrobni linka mize obsahovat i
vice stroji, ale jejich karticky se nesmi dotykat. Umistéte na vyrobni linku
oba stroje.

Libovolnému stroji na vyrobni lince mtzeme wurcit vstup. Za vstup mu-
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zeme vzit libovolny stroj na vyrobni lince. Stroji, kterému vstup urcujeme,
rikdme operdtor.

Vstup stroji ur¢ime tak, ze jej umistime pod néj a odsadime o sitku
jedné karticky. Napfiklad stroji Zd urc¢ime vstup U:
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Stroj s uréenym vstupem je opét strojem. Ziskali jsme tedy stroj Zd
s jednim uréenym vstupem U.

7 duvodu uspory mista budeme stroje znézoriiovat za pouziti jejich
zkratek. Predchozi situaci zkracené vyjadiime nésledovné:

Zd

U

Miizete si vyrobit kolik chcete kopif kartic¢ek libovolného stroje. Udélame
si kopii stroje Zd. Stroji Zd se vstupem U, uréime stroj Zd za vstup:
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Ziskany stroj urcuje stroji, ktery jiz jeden vstup ma, dalsi vstup. Na
situaci se muzeme také divat tak, Zze jsme obdrzeli stroj Zd, ktery ma
urcené dva vstupy: stroje U a Zd. Predchozi stroj miizeme vnimat i takto:

operdtor
prvne vstup
druhy vstup
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Pokud ma zékladni stroj uréeny dostatek vstupt, mizeme jej spustit.
Stroj Zd vyzaduje ke spusténi dva vstupy a stroj U vstupy tfi. Spus-
tény stroj odstranime z vyrobni linky. Stroj Zd navic odstrani i druhy
vstup. Vysledkem spusténi stroje Zd bude prvni vstup, ktery nahradi
misto spousténého stroje. Volné feceno spusténi stroje Zd vede k zahozeni
druhého vstupu. Odtud pochéazi i jméno stroje: ,,Zahod druhy.* Cinnost
stroje U popiSeme za chvili.

Proménu vyrobni linky po spusténi stroje Zd znéazorhuje nésledujici
obrazek.

Pokud prohodime potadi vstupt, spusténi stroje povede k jinému vy-

sledku:
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Vysvétlime si popis ¢innosti stroje Zd, ktery je uvedeny v pravém dol-
nim rohu jeho karticky:
4

A

Vstupy stroje budeme znacit pismeny z pocatku fecké abecedy. Prvni
vstup oznaéime jako alfa («), druhy beta (), t¥eti gama (), ¢tvrty delta

(9). .. Napiiklad:

U (e

Zd|5
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Preskrtnuté vstupy odstranime z vyrobni linky. U stroje Zd je preskrt-
nuty vstup S a proto odstranime druhy vstup. Zbyde prvni vstup oznaceny
pismenem «, ktery bude i vysledkem spusténi stroje.

Stroj ,,Upfesni.“ vyZzaduje ke spuSténi tii vstupy. Nékteré stroje mu
vybereme za vstupy a oznacime je a, 3 a :

J
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Stroj pracuje tak, ze provede kopii vstupu 7. Poté uréi stroji o za vstup
stroj . Tim obdrzi stroj «'. Dale urdi stroji 8 za vstup kopii stroje ~.
Takto ziska stroj B’. Nakonec stroji o’ uré¢i za vstup stroj 8’. Spusténim
stroje U z predchozi vyrobni linky ziskdame stroj:

Zd|oe P
Zd|[Y
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Volnéji muzeme fici, ze stroj U po spusténi upfesni stroje « a S stejnym
strojem ~ a poté upfesnénému stroji a uréi za vstup upfesnéni stroje 3.
Odtud pochéazi nazev stroje ,,Upfesni.“ Nyni by nam jiz mél byt jasny
popis ¢innosti stroje U:

Obecné pocet pouzitych pismen v popisu ¢innosti urcuje kolik vstupt
stroj vyzaduje. Pfeskrtnuté vstupy odstranime z vyrobni linky a vyrobime
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kopie vstupi, které jsou v popisu znazornény vicekrat. Takto ziskanym
strojim ur¢ime vstupy podle znézornéni feckych pismen na popisu.
V predchozim stroji lze stale spustit stroj Zd:

/d
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Jeho spusténim ziskame stroj:

/d

Celou proménu vyrobni linky mizeme zachytit obrazkem:
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Postupné spousténi stroji nazyvame vygrobou. Pokud uz zadny stroj
spustit nemuzeme, obdrzeli jsme vijrobek. Pfedchozi obrazek zachycuje vy-
robu, kde posledni stroj je vyrobkem.

Tento dil zakon¢ime otazkou: Co bude vyrobkem néasledujiciho stroje?

U
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U

146 Matematika — fyzika — informatika 31 (2) 2022



	Stroje I

